
ATA DA 012ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE MARÇO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga - 

Dalmo Claro – Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt 

- Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja 

- Gabriel Ribeiro - Ismael dos Santos – Jean 

Kuhlmann - João Amin – José Milton Scheffer - José 

Nei Ascari - Kennedy Nunes - Luciane Carminatti - 

Marcos Vieira – Mário Marcondes - Maurício 

Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus - 

Narcizo Parisotto - Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda – Nilson Gonçalves - 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – Rodrigo 

Minotto  – Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio 

Dreveck - Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

Mário Marcondes 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Demonstra 

preocupação com o fechamento da Unidade Coletora 

de Sangue do Município de Canoinhas, que vai 

atingir e fazer falta para vários municípios do 

Planalto Norte, lembrando que a região tem a maior 

associação de doadores de sangue do estado. 

Solicita ao governador do estado e ao secretário 

da Saúde providências para reverter a situação, 

porque a abertura desta unidade coletora de sangue 

foi anseio da comunidade. 

 Registra a apresentação de peça teatral 

Aquarela do Contestado, no Teatro Governador Pedro 



Ivo, baseada em fatos ocorridos na Guerra do 

Contestado, quando muitas pessoas foram dizimadas 

injustamente pelo exército e polícia. Ressalta a 

importância do conflito, que até hoje tem reflexos 

na história de Santa Catarina. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

  

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Registra 

as festividades alusivas aos 73 anos de 

emancipação político-administrativa do município 

de Videira, que aconteceram durante o final de 

semana. Congratula-se com aqueles munícipes, 

cumprimentando o prefeito Dorival Carlos Borga e 

toda sua equipe pela magnífica homenagem prestada 

aos videirenses e pela organização do evento, que 

mostrou a pujança daquela localidade. 

 Dentre as muitas atividades esportivas, 

artísticas e culturais que abrilhantaram a 

ocasião, destaca e parabeniza os idealizadores da 

11ª Edição da Caminhada e Corrida 5km, realizada e 

coordenada pela BRF, ex-Perdigão, que foi o berço 

de uma das maiores empresas do agronegócio do 

Brasil, e uma das maiores empresas de alimento do 

mundo. Outro importante acontecimento, que marcou 

a data, foi o lançamento oficial do sinal da TV 

Bandeirantes, TV Catarina, que passou a ter uma 

sucursal em Videira, trazendo notícias diárias 

daquela região.  

 Fala da primeira reunião da comissão de 

Agricultura para tratar da crise da cebola. 

Comenta que está acontecendo em Santa Catarina, 

que é o maior produtor de cebola do Brasil, uma 

safra recorde, mas os produtores estão reclamando 

da queda dos preços pela concorrência desleal com 

o produto importado da Holanda. Espera que os 

participantes da reunião possam encontrar 

estratégias para atender as demandas da 

agricultura, valorizando aquele que produz. 

[Taquígrafa: Sara]   

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Parabeniza 

as brasileiras pelo Dia Internacional da Mulher, 

destacando avanços importantes que aconteceram, 

nas últimas décadas, na construção de políticas 



sociais voltadas às mulheres no Brasil, como a 

eleição em 2010 de uma mulher para a presidência 

do país. Ressalta que os projetos apresentados 

pelo governo de Michel Temer, que mudam as leis 

trabalhistas e previdenciárias, afrontam todos os 

trabalhadores do Brasil, principalmente as 

mulheres. Por fim, enfatiza a importância de se 

construir uma sociedade em que haja igualdade e 

respeito entre homens e mulheres. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Cumprimenta 

os estudantes de Direito que se fazem presentes 

nas galerias do Plenário.  

 Menciona projeto de sua autoria que trata da 

pensão vitalícia paga a ex-governadores, que se 

estende às viúvas e filhos menores, sendo que o 

estado de Santa Catarina é o oitavo estado da 

Federação que mais gasta mensalmente com pensões. 

Salienta que o plano assemelha-se a um projeto 

apresentado no estado do Rio Grande do Sul, mas 

com algumas ressalvas, como o pagamento da pensão 

a ex-governadores somente pelo período em que 

exerceu efetivamente o mandato. Por exemplo, se 

ficar nove meses, ao sair receberá somente os nove 

meses. Faz referência à iniciativa privada em 

relação a executivo de alto padrão que, ao se 

desligar, fica de quarentena por uma questão de 

segredos comerciais da empresa.  

 Por fim, agradece aos deputados que o ajudaram 

assinando o pedido da emenda constitucional para 

mudar a pensão vitalícia de ex-governador e que 

será protocolada na presente data. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Parabeniza o 

deputado Kennedy Nunes pelo pronunciamento. 

 Faz menção à situação complicada que estão 

vivendo os agricultores que produzem cebola no 



Alto Vale do Itajaí, que mesmo com a melhor safra 

agrícola não estão conseguindo preço justo pelo 

produto. Cita que o governo federal está 

importando cebola da Holanda, e o valor negociado 

no estado não cobre o custo da produção, trazendo 

grande prejuízo. 

 Registra reportagem do programa Fantástico da 

rede Globo, que destaca Florianópolis como a 

segunda melhor capital do país, juntamente com a 

cidade de Rio do Sul, para se viver após os 60 

anos, sentindo-se orgulhoso e gratificado com a 

notícia. 

 Critica as leis trabalhistas do nosso país, 

que dificultam a geração de emprego, considerando 

a necessidade de modernizar, pois muitas empresas 

e indústrias estão fechando devido aos custos com 

advogados, e por decisões mal conduzidas por 

juízes. Comenta que o Brasil tem a pior situação 

do mundo nas relações de trabalho, e que é grande 

o número de ações trabalhistas movidas por 

empregados, dificultando a sobrevivência dos 

empresários, que não conseguem competir com as 

regras ultrapassadas da nossa legislação 

trabalhista. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra com pesar o falecimento da sra.  Gina 

Packer, mãe do vice-prefeito de Balneário 

Camboriú, Carlos Humberto Silva, estendendo suas 

condolências a todos os familiares.  

 Declara que não concorda com o posicionamento 

do deputado Kennedy Nunes em alguns aspectos, e 

salienta que tem recebido sindicatos e lideranças 

manifestando-se contra as mudanças previdenciárias 

e da aposentadoria do trabalhador.  

 Fala, também, sobre a PEC que está parada na 

comissão de Constituição e Justiça, tratando da 

revisão da aposentadoria para ex-governador. 

Declara que Santa Catarina foi destaque em nível 

nacional porque algumas pessoas que exerceram o 

governo do estado por alguns meses estão 

usufruindo de pensão vitalícia, que depois passa 



para esposa e dependente, considerando esse fato 

um absurdo.  

 Ressalta que cada trabalhador, recebendo o 

salário mínimo, faz uma poupança que daria para 

usufruir por 40 anos, entretanto recebe em média 

somente durante 15 ou 16 anos, isso em cálculos 

que teve acesso. Afirma que, para o trabalhador 

conseguir a aposentadoria de um salário mínimo, é 

uma briga, passando por perícia, e lhe são 

impostos todos os entraves possíveis para que não 

lhe seja concedida. Afirma que a verdadeira 

reforma seria acabar com os privilégios e 

distorções. [Taquígrafa: Sara]  

  

Partido: PP 

 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Faz uma 

homenagem aos advogados públicos de Santa 

Catarina, que prestam um trabalho fundamental no 

controle da legalidade e na defesa judicial do 

estado junto às autarquias e fundações estaduais. 

 Traz informações sobre o quadro de 

criminalidade na Grande Florianópolis, 

manifestando preocupação com o aumento no número 

de homicídios nos primeiros meses de 2017. Destaca 

que tais crimes têm como motivação o tráfico de 

drogas e desavenças entre os envolvidos, 

enfatizando a dificuldade da Polícia Civil de 

conseguir provas para comprovar a autoria dos 

crimes pelo medo que as pessoas têm de 

represálias. Também comenta as taxas de 

criminalidade preocupantes em Joinville e a 

atuação da Polícia no referido município. Por fim, 

cobra inteligência, prevenção e atuação da 

Segurança Pública do estado de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

  

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Faz 

considerações para comunicar o seu nome como novo 

líder da bancada do partido pela primeira vez, 

destacando o trabalho dos amigos e colegas que 

exerceram a mesma função na Casa Legislativa, bem 

como daqueles que já ocuparam a liderança, 

desenvolvendo um trabalho totalmente voltado à 



sociedade catarinense mesmo diante de crises. 

Destaca que o PMDB catarinense é diferenciado por 

pensar no trabalho democrático, tendo como um dos 

desafios o fortalecimento da juventude 

peemedebista. 

 Ressalta o legado deixado por Luiz Henrique da 

Silveira, homem que vislumbrou uma sociedade mais 

justa para todos, buscando a conexão de várias 

ideologias político-partidárias para o bem comum 

do povo de Santa Catarina.  

 

 Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pela função de líder do 

partido na Casa Legislativa, destacando seu papel 

relevante em buscar sintonia com aquilo que a 

sociedade deseja: dar assistência àqueles que mais 

precisam. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Faz uma 

análise do governo da ex-presidente Dilma Rousseff 

e do atual presidente Michel Temer, lembrando que, 

quando o país era administrado pelo PT, os 

trabalhadores tiveram acesso à educação, a 

políticas públicas, além de grandes feitos na 

saúde e na agricultura familiar, argumentando que 

o povo melhorou sua qualidade de vida.  Salienta 

que atualmente as medidas adotadas estão sendo 

rejeitadas pela sociedade brasileira, ressaltando 

que o partido vai continuar dialogando e 

discutindo o fortalecimento do estado, e garante 

que o Partido dos Trabalhadores voltará a governar 

o Brasil em 2018. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Comenta 

sobre o modelo tributário brasileiro, que é um 

ótimo arrecadador, mas erra na hora da 

distribuição, ressaltando que as leis que 

regulamentam o sistema são injustas. 

 Refere-se à Lei Complementar n. 157 de 29 de 

dezembro de 2016, aprovada pelo Congresso, que 

trata do ISS, entendendo que a mesma era um 

exercício para a reforma tributária, visando 



distribuir os tributos para toda nação brasileira. 

Esclarece que através desta lei o ISS ficaria na 

cidade de domicílio do tomador do serviço, no caso 

dos pagamentos feitos através de cartão. Lamenta, 

entretanto, que a citada lei tenha sido vetada 

pelo presidente Michel Temer.   

 Entende que atualmente existe uma grande 

distorção no sistema, porque, quando as compras 

são feitas pelo cartão de crédito, o ISS vai para 

a cidade da administradora do cartão, e não para o 

município onde se originou a compra.  Apela por 

uma articulação dos deputados e senadores para a 

derrubada do veto, numa mobilização nacional que 

comece aqui em Santa Catarina, para votar contra 

esse veto que vai impedir que o ISS das operações 

com cartão seja distribuído para os municípios. 

[Taquígrafa: Sara]   

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Discussão e votação da Medida Provisória n. 

0208/2017, de autoria do governo do Estado, que 

altera os anexos VII-E e XIV da Lei Complementar 

nº 381, de 2007. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

Deputado Dirceu Dresch – Pela ordem, sr. 

presidente.    

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Dirceu Dresch. 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sr. presidente, fiz 

um encaminhamento, pela manhã, na comissão de 

Constituição e Justiça, porque entendo que medida 

provisória é uma questão excepcional. E, 

entendemos que criar cargos, falar sobre 

regulamentar servidores, não precisa ser por 

medida provisória. O governo tem a absoluta 

maioria, nesta Casa, e poderia tranquilamente ser 

por lei complementar.  



Então, fiz esse encaminhamento, e me abstive 

na votação pela manhã e vou me abster novamente na 

votação neste momento. 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Continua em discussão. 

Deputado João Amin – Pela ordem sr. 

presidente.    

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado João Amin. 

DEPUTADO JOÃO AMIN – Da mesma forma, 

acompanhei o deputado na CCJ, pela manhã, e agora 

acompanho novamente. 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Continua em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada com abstenção dos deputados Dirceu 

Dresch e João Amin. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário à Proposta de Emenda à Constituição n. 

0008/2015.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0002/2016, de autoria da Mesa 

Diretora, que altera o art. 1º da Resolução n. 

0004, de 2014, que dispõe sobre a criação, no 

âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina, do Centro de Apoio às Câmaras 

Municipais, para vincular o referido Centro de 

Apoio à chefia de gabinete da Presidência da 

Alesc. 

 Conta com o parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Trabalho, Administração e Serviço Público.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0008/2017, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, a ser enviado aos 

secretários de Estado, solicitando informações 

sobre as chamadas dos candidatos aprovados nos 

concursos públicos homologados a partir de 2013. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0009/2017, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, a ser enviado ao 

secretário da Assistência Social, Trabalho e 

Habitação, solicitando informações referentes à 

instalação do Centro de Referência e Acolhimento a 

Imigrantes e Refugiados de Santa Catarina.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0022/2017, de autoria do deputado 

Rodrigo Minotto, a ser enviada ao acordeonista 

Gustavo Mayer, manifestando aplausos pela difusão 

da cultura e da música regionalista catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0102/2017, 0114/2017 e 



0115/2017, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0105/2017, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0106/2017, de autoria do deputado José 

Milton Scheffer; 0107/2017, de autoria do deputado 

Narcizo Parisotto; 0108/2017, de autoria do 

deputado Altair Silva; 0109/2017, de autoria do 

deputado Darci de Matos; 0110/2017, de autoria do 

deputado Nilso Berlanda; 0111/2017, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch; 0112/2017, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck; 0113/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0116/2017, de autoria do 

deputado Natalino Lázare; 0117/2017, de autoria do 

deputado Aldo Schneider; 0118/2017, de autoria do 

deputado Jean Kulmann; 0119/2017, 0120/2017, 

0121/2017 e 0122/2017, de autoria do deputado Dóia 

Guglielmi; e 0123/2017, de autoria do deputado 

Rodrigo Minotto. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0084/2017, 0085/2017, 0091/2017 e 0092/2017, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0086/2017, de 

autoria do deputado Darci de Matos; 0087/2017, de 

autoria do deputado Altair Silva; 0088/2017, 

0089/2017 e 0090/2017, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar; 0093/2017 e 0094/2017, de autoria 

do deputado Aldo Schneider. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Rubia]  

            

********** 

Explicação Pessoal 

  

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Manifesta 

indignação pela má gestão da Auto Pista Litoral 

Sul, concessionária atual, responsável pela 

administração da BR-101 em Santa Catarina. Critica 

duramente o anúncio de aumento do valor do pedágio 

cobrado nas quatro praças da BR-101 no estado: 

Garuva, Araquari, Porto Belo e Palhoça, 

ressaltando que numa época de crise não dá para 

aceitar o aumento. Compromete-se, através da 

Comissão dos Transportes da Assembleia, em 

pressionar a ANTT e a Auto Pista Litoral Sul para 



que tal aumento seja revisto e para o cumprimento 

das obras na rodovia. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Orador) – Discorre 

sobre os preços agrícolas comercializados, 

destacando o da cebola, que sofre uma 

desvalorização devido à supersafra e a que é 

importada da Holanda, alegando que não existe uma 

tributação fiscal específica para produtos que 

entram no Brasil, caracterizando uma concorrência 

desleal. Alega que tal fato desestimula os 

agricultores a plantar o referido produto e as 

manifestações ocorridas em oito municípios do Alto 

Vale do Itajaí são para chamar atenção quanto ao 

preço de venda, que não cobre o custo de produção. 

Assim, pede apoio aos srs. parlamentares para 

se obter uma taxa para a cebola importada, a fim 

de mudar a realidade de catarinenses que plantam, 

mantendo suas famílias no campo com dignidade, 

evitando o êxodo rural.  

 

Deputado José Milton Scheffer (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo tema abordado. 

Relembra os problemas ocorridos nas safras de 2015 

e 2016, quando, devido a questões climáticas, o 

produtor não obteve o lucro necessário para quitar 

suas dívidas.   

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Taquígrafa: Sílvia] 


